

# 酒驾入刑,各国都没商量

□据《北京晚报》

最近,各地关于“酒驾入刑第一人”的新闻频频成为社会关注的热点。特别是前不久,音乐人高晓松“中招”,让“酒驾入刑”成为全社会的强烈关注点。

其实,“酒驾入刑”是国际上的通行做法,纵观世界,各国打击酒驾都毫不手软,力度大、处罚严,可谓法不容情,但在处罚程序上十分讲究细节,处罚全程录音录像,必须经得起法理的推敲。

今年7月1日起,新修订的《车辆驾驶人血液、呼气酒精含量阈值与检验》规定将实行,规定血液检测须出具报告。“酒驾入刑”规定制定得越详细,执行起来才更有说服力、更能体现法律的威严。



## 美国

### 最高可适用死刑

在美国有两多。一是汽车多,不少家庭至少有两辆汽车;二是喝酒的人多,美国流行酒吧文化,人们喝酒不在家喝,都跑到外面喝。醉酒驾车在美国被视为犯罪,联邦和各州政府不断强化法律,对醉酒驾车者进行非常严厉的处罚。

### 21岁以下 酒精浓度标准降至0.01%

近年来,美国认定酒后开车的血液酒精浓度标准日趋严格,从0.08%降到0.05%。由于年轻人酒后开车的比例较大,针对21岁以下的驾驶员,

血液酒精浓度0.01%就算酒后开车。

酒后驾驶员被逮捕后,会暂时关押在警局内等其清醒。然后警方会根据其是否初犯、

是否造成重大人员伤亡、是否有驾车逃逸行为等,决定如何起诉。如果是初犯,会以轻罪起诉,当事人收到罚单后需按期到法庭接受审讯。

### 7年3次酒驾被捕 被控二级谋杀罪

初犯、无人员伤亡、无逃逸行为通常面临的惩罚是,吊销驾照6个月,法庭给予3年至5年的惩戒期,罚款1500美元至1800美元。而年龄在

21岁以下的人酒后驾车,会自动被吊销驾照至少一年。

现在美国不少州对酒后驾车采取更严厉的处罚,如果一个驾驶员在7年内有3次酒

后驾车被捕的记录,将会被控以二级谋杀罪,即使驾车人当时并没有造成任何人的身体伤害。对于二级谋杀罪,最高甚至可适用死刑。

### 账单一大摞 违法成本高

对酒驾者来说,一旦被逮住,除了律师费外,还有很多必需的开销。

以加州为例,拖车和存车

费187美元,登记、做指纹和拍照费156美元,重发驾照费125美元,增收汽车保险费2700美元,法庭收费816美

元,社区服务费44美元,受害者基金100美元,酗酒教育基金50美元,学习班学费550美元,累计近5000美元。

## 日本

### 同乘者、供酒者“连坐”

日本人口多而道路窄,酒后驾车同样成为棘手的社会问题。2008年9月,以严惩酒后驾车为宗旨的日本新交通法正式生效。

根据新交通法,对酒后驾驶的处罚标准成倍加重,改为3年以下徒刑及50万日元以下罚款;而对醉酒驾驶者的处罚,则更是升格到5年以下徒刑及100万日

元以下罚款的标准。

为饮酒驾驶员提供车辆的人、同乘者和供酒人都要被处以相应的惩罚。例如,对于同乘者和供酒人,如果驾驶员醉酒驾车,他们要被处以3年以下徒刑或50万日元罚款;如果驾驶员属于饮酒驾车,他们会被处以两年以下徒刑或30万日元罚款。

## 德国

### 青少年酒后驾车“零容忍”

在德国,若驾驶员在酒精检测中血液酒精浓度超过0.05%,将被处以500欧元、扣4分并禁驾1个月至3个月的处罚。另外,德国酒后驾驶的处罚会随着“重蹈覆辙”次数的增加而升级,最严重的情况驾驶员将被终身禁驾。驾驶

员一旦在德国被禁驾,在欧洲其他国家同样不能开车。

此外,凡是21岁以下或者尚在实习期的驾驶员,一旦饮酒驾驶,无论其血液中酒精含量是否达到法定浓度,均被视为酒后驾车,处以罚款和扣分。

## 英国

### 初犯吊销驾照一年

英国法律对酒后驾车管理得非常严格,驾驶员初次酒后驾车,便会被吊销驾照一年。

此外,英国交通部计划给予警察更大权限监督司机是否存在

酒后驾车行为。无论车辆行驶状况是否正常,警察均有权要求司机停车接受酒精测试。司机如果无正当理由拒绝接受检查,可被视为酒后驾车。

### 相关链接

国外夜查酒驾,时间地点方式需经媒体提前公布。以美国为例,警察必须通过媒体向社会公布查酒工作的时间、地点、参与的警力数量以及车辆的检查方式(逐车检查、隔一检一、隔二检一、隔三检一)等情况,否则查酒工作将被视为违法。正常情况下,对每辆车的检查一般不得超过3分钟,查酒过程要全程录音录像。

世卫组织最新公布的数据显示,全球每年约有130万人死于

道路交通事故。酒后驾车是导致这一结果的重要因素。

针对酒后驾车者,一些国家还使出了奇招。例如,马来西亚一旦发现酒后驾车者,立即予以拘留,并将他的妻子请来,令其妻彻夜教育丈夫。在日本,酒后驾车者被关在特殊的监狱里,令其盘腿静坐反思,检讨错误。在美国俄亥俄州,有过酒后驾驶记录的车主,其汽车将挂特别车牌,表明其驾车只能用在上下班等特别用途。

# 洛阳人看 洛阳手机报

1. 权威、专业、及时、准确,洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,萃取本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。
2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

**定制方法:**  
 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。  
 联通用户发送短信712到10655885订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。